

中国版公募REITs “首秀”成绩亮眼

专家建议:公募REITs的内在价值稳定,不支持暴涨暴跌,建议投资者理性看待首批公募REITs的投资价值

21日,首批9只基础设施领域公募REITs产品在沪深交易所上市。中国版公募REITs“首秀”成绩亮眼。

业内人士认为,上市首日表现不俗,说明市场对上涨有预期。但是公募REITs的内在价值稳定,不支持暴涨暴跌,建议投资者理性看待首批公募REITs的投资价值。

① 上市首日表现不俗

截至当日收盘,9只产品全线飘红,涨幅最大的蛇口产园录得14.72%的涨幅,9只产品合计成交额超过18亿元。

截至2019年,全球已有40多个国家和地区形成了REITs(不动产投资信托基金)市场。2020年4月,我国从基础设施领域切入,启动公募REITs试点工作。

“依托REITs产品创新,动员和引导各类要素资源向基础设施领域聚集,可以切实有效盘活存量资产,形成存量资产和新增投资的良性循环,实现经济高质量发展。同时也为市场提供中等收益、中等风险的工具。”中国证监会公司债券监管部主任陈飞21日表示。

首批9只公募REITs产品中,有5单在上交所上市,4单在深交所上市,首批产品主要投向基础设施补短板项目。

“基础设施REITs划定的行业范围有助于补行业短板,有效盘活存量资产、实现前期投资回收,形成较为顺畅的投融资闭环。”招商证券不动产研究首席分析师赵可说。

其中,在上交所上市的富国首创水务REIT,是以污水处理基础设施为基础资产的产品,两个底层资产均为污水处理项目。

“作为首批示范项目,底线要求是具有成熟的经营模式及市场化运营能力,并已产生持续、稳定的收益及现金流,以及有良好投资回报、较好的增长潜力等。”首创环保集团总会计师郝春梅说。

深交所首批4单项目分别为首钢绿能、蛇口产园、广州广河、盐港REIT,项目类型覆盖垃圾处理及生物质发电、产业园区、收费公路和仓储物流等四大主流基础设施领域。

深交所相关负责人表示,深交所为基础设施公募REITs开辟了专门的代码区间,180101至180999,并按照不同基础设施项目类型细分代码段,比如1801对应的基础设施类型为产业园区,1802对应的基础设施类型为收费公路,便于投资者区分和查询。

② 首日涨跌幅限制为30%

据了解,公募REITs上市首日涨跌幅限制为30%,非上市首日涨跌幅限制为10%,上市初期暂免收取交易经手费。

具体来看,首批9只公募REITs产品分别为张江REIT、浙江杭徽、首创水务、东吴苏园、普洛斯、首钢绿能、蛇口产园、广州广河和盐港REIT。它们的底层基础设施项目位于京津冀、长江经济带、粤港澳大湾区、长江三角洲等重点区域,覆盖污水处理、垃圾处理及生物质发电、产业园区、收费公路和仓储物流等五大主流基础设施领域。6月7日,首批9只基础设施公募REITs产品正式设立,合



计“吸金”超314亿元。

平安基金表示,从投资者角度来看,基础设施REITs为广大投资者提供了一个低门槛参与国家基础设施建设,共享经济发展成果的工具。

③ 公众投资者可以通过哪些方式投资?

那么,公众投资者可以通过哪些方式投资基础设施公募REITs?

——募集期内,公众投资者可以通过场内证券经营机构或基金管理人及其委托的场外基金销售机构认购基金份额。

——上市后,投资者可以在二级市场买入或卖出基金份额,场外份额持有人需将基金份额转托管至场内方可卖出。

博时基金基础设施投资管理部基金经理胡海滨说,我国在基础设施领域积累了大量优质资产,REITs的潜在市场体量估计可能有上万亿元的规模;而随着国内人民生活水平的提高和投资者的不断成熟,对公募REITs这种收益较为稳定的绝对收益型产品的需求也在不断增长。

“在供需两旺的大环境下,我国公募REITs市场未来具有巨大的发展潜力。”他表示。

④ 做市商护航流动性

由于国内公募REITs在基金分类上属于封闭式基金,投资人退出主要进行二级市场交易而非向公募基金赎回,同时,公募REITs投资者结构以机构投资者为主,这让公募REITs的流动性备受关注。

为稳定市场价格预期,同时提高产品流动性,充分发挥二级市场的价格发现功能,沪深交易所规定,公募REITs上市期间应选定不少于1家流动性服务商提供双边报价等服务。

中航基金认为,做市商有利于降低价格非理性波动。一方面,做市商依托于理论定价模型和市场价格走势,持续为市场提供双边报价,可以作为市场流动性的基石,吸引更多的投资者参与,显著提升公募REITs产品的流动性。另一方面,做市商也能起到稳定市场和价值挖掘的作用,降低价格非理性波动。

记者注意到,上述9只公募REITs的基金管理人均已发布关于做市商的公告,具体来看,中信证券、中金公司、国泰君安、广发证券等多家券商均名列其中。

银河证券自营投资总部指出,从国内资本市场经验来看,全新的金融产品面世后,其二级市场流动性的形成会受到初期产品收益表现、参与机构专业程度、产品市场容量和资金规模等多种因素影响。尽管交易所通过做市商及协议

回购等制度设计以提高公募REITs的流动性,投资者需要考虑公募REITs在初期流动性不足,以及未来各类型公募REITs流动性出现分化的情况。

⑤ 内在价值稳定

公募REITs上市首日表现不俗,专家认为,这表明市场对上涨有预期,但要理性客观看待投资价值。

相对于股票、债券,基础设施公募REITs整体上具有中等风险、中等收益的特征。整体而言,投资基础设施公募REITs可能面临的主要风险包括基金价格波动风险、基础设施项目运营风险、流动性风险等。

平安基金指出,当前,我国公募REITs市场刚刚扬帆起航,建议投资者理性对待价格波动,充分认识这类基金的风险收益特征和产品特性,了解清楚自身的风险偏好,关注长期投资价值,共同呵护这个“蓝海”市场茁壮成长。

“对于广大投资者来说,稳健、安全、收益中等,适宜长期持有,是公募REITs作为投资产品的‘角色定位’,切不可怀有炒公募REITs‘一夜暴富’的心态。”深交所相关负责人表示,建议投资者理性看待首批上市公募REITs投资价值,避免追涨杀跌。

“可能有部分公众投资者由于不了解公募REITs,将公募REITs视作股票,将认购等同于‘股票打新’,将公募REITs上市等同于‘炒新股’。此次首批公募REITs的底层资产是具有持续经营能力的基础设施类项目,可以给投资者带来持续稳定的收益回报,但成长性与初创型或高科技行业的上市公司不可比。从企业经营基本面和成长性逻辑来看,公募REITs的内在价值稳定,不支持暴涨暴跌。”中航基金团队表示。

“公募REITs是以现金分红收入为主要收益的产品,在预估未来分红不变的情况下,购买价格越高,买入后持有的收益率越低,甚至可能低于同期限国债的收益率。”平安证券指出。

银河证券自营投资总部认为,公募REITs基金发行上市后,在基金投资策略调整、收益分派、扩募并购、资产评估报告更新、到期退出以及基金持有人会议事项的影响下,可能会带来基金市场价格的波动,投资者也需要了解此类事项带来的价格波动风险。同时其作为公开交易品种,会受到股市行情波动、投资者短期投机、资金利率变动及消息面炒作等各种因素的干扰,使价格偏离底层项目合理锚定价值。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,
不构成投资建议。投资者据此操作,
风险自担。

大额存单利率下调 存款利率 报价新方式开启

大额存单利率下调的消息近日冲上“热搜”,引起市场的广泛关注。记者20日从一家股份行客户经理处获悉,该行自6月18日开始发行的大额存单产品执行了利率下调。记者查看该行手机银行的大额存单产品列表发现,20万元起的3年期大额存单利率已经从3.85%下调到3.45%;30万元起的3年期大额存单利率由此前的3.90%下调至3.55%。

“这是一个趋势,存款产品的利率一年比一年低。”该客户经理告诉记者,不过目前定期存款和结构性存款的利率还未有变化。

引发大额存单利率下行的主要原因,市场普遍认为源自6月1日召开的市场利率定价自律机制工作会议。此次会议调整了存款利率报价方式,由原先“基准利率上浮一定百分比”调整为“基准利率+上浮点数”。

“报价方式调整后,市场已经预期会下调存款利率的‘上浮幅度’,以降低银行负债成本,保证利差稳定。”东吴证券银行业首席分析师马祥云认为,2020年以来,银行贷款利率快速下行,而负债端占比最高的存款由于竞争激烈,价格难以下行,导致净息差快速收窄。

随着贷款基准利率转换为LPR,贷款利率市场化稳步推进。但银行负债成本是制约银行贷款利率进一步下降的“闸门”。

为鼓励银行向实体经济让利,央行、银保监会一直在推动银行负债端利率下行。2020年以来,一系列政策均在引导缓解银行负债端的成本压力,银保监会推出多个文件,要求遏制不合规的高息揽储行为,引导银行下架智慧存款、压降结构性存款等在内的高成本负债。

目前,央行对存款端利率的改革仍然保持较稳健的节奏。光大证券分析师王一峰认为,存款利率报价方式的调整更多属于机制的理顺,属于“小步慢走”的渐进式改革方式,会对部分负债业务定价形成影响,但主要银行存款利率水平大体稳定,不宜对其做过度解读。

存款利率报价方式的调整对长期限的存款产品利率影响较大。王一峰认为,政策调整模式属于“短端稳、长端降”,其中,定制存款、大额可转让定期存款、协议存款等主动型、高成本定期负债的定价水平相对偏高,改革后利率水平将出现下降。

马祥云认为,去年以来各类“高息揽储”工具被全面限制后,再降低存款中的大额存单利率上限,能够更有效且平稳地推动银行负债成本降低。

王一峰认为,综合来看,存款利率报价方式调整对银行业形成小幅利好,有助于下一阶段更好控制负债成本。

据新华社

交房公告

尊敬的业主:

我公司“网建天地”小区8至13栋已具备交房条件,定于2021年6月30日至2021年7月20日在“网建天地”小区业主项目部分批办理交房手续。届时,请小区业主按照《入伙通知书》的要求,携带相关资料前来办理交付手续。

咨询电话:0734-8397689

衡阳市网盛房地产开发有限公司
2021年6月21日

广告—